
prvi vrsti v vzgoji, ali če hočete naj se zrcali 
v narodnem šovinizmu, ki očituje občudova* 
nja vredno narodno silo. Tak narod je zrno* 
žen samoobrambe glede narodne časti in sa* 
mostojnosti. 

To silo so narodi dosegli z vzgojo. Na* 
rodno zavest jim je vcepila v dušo in srce 
šola, potom nje pa tudi starši in sploh oko* 
lica ter propagandni tisk. — Poglejmo le" 
nemške knjige cenejše izdaje s stalnim izre* 
kom »das deutsche Wissen« itd.! Poglejmo 
srbski del našega naroda v boju za »krst 
častni i slobodu zlatnu«! 

Da bi imeli mi Slovenci vsaj 1% one na* 
rodne odporne sile, kakor jo imajo oni, ki 
jih je usoda preganjala, da se kulturno niso 
mogli razvijati! A baš ona zla usoda jih je 
utrjevala v narodni zavednosti, ki se očituje 
v narodnih herojih. 

In Hrvatje? Tudi oni so pokazali ob 
prevratu, da so pripravljeni. Val madžari* 

• zacije je bil hipno razbit ob trdni steni 
hrvatske narodne zavesti. Poglejmo Medji* 
murje! Tamkajšnje šolstvo je očiščeno. To* 
da pri nas pa ne samo, da smo dobili to, kar 
ni imelo obstanka v Medjimurju, imamo celo 
ob meji lastne ljudi, ki so zmožni izstopiti 
iz organizacije v hipu, ko je ona prisiljena 
nastopiti v obrambo naših narodnih intere* 
sov. Imamo ljudi, ki so celo zmožni zagovar* 
jati individuje, ki blatijo to, kar mora biti 
vsakemu Jugoslovenu nedotakljiva svetinja. 

Imamo ljudi, ki so pretepali Slovence 
zaradi narodnega mišljenja. In sedaj naj pri* 
čakujemo od njih, da bodo v istem kraju 
vzgajali naš narodni naraščaj! Imamo ljudi, 
ki vzdržujejo protinarodni tisk. Kje bi še bil 
mogolč list kakor je »Nepujsag«, ki blati delo 
narodnega učiteljstva? Nemoteno in brez 
kazni se vrši to satansko delo. Ali ni to voda 
na mlin onim, ki med bojazljivim ljudstvom 
propagirajo misel, da se Madžari zopet po* 
vrnejo? 

Spričo tega je bil že skrajni čas, da se 
učiteljstvo postavi v bran. Kdo naj širi med 
ljudstvom narodno zavest, če ne ravno oni 
stan, ki ga narod plačuje zato, da vzgaja nje* 
gov naraščaj? Narod, ki ga vzgaja suženj, 
bo sam zasužnjen! 

Ali Ista pojma »pedagog« in »nacioma* 
list« ločljiva? Z izgovorom: »Jaz sem peda* 
gog in ne nacionalist« se ne sme ni eden uči* 
telj odtegniti narodni dolžnosti vzgojitelja. 
Le narodno neoporečen učitelj more storiti 
svojo dolžnost v polni meri in če narod ne 
moire postaviti takih, ki bi se dovolj zave* 
dali, da so tudi narodni vzgojitelji, mu ne 
morem zaklicati drugega kakor: »Kam plo* 
veš?« 

Tujina je vplivala na naše narodno miš* 
Ijenje v toliki meri, da se je vez med inteli* 
genco in preprostim narodom talko zrahljala, 
da je masa prepuščena prilikam in neprili* 
kam usode ter gre v negotovo bodočnost. 

Kaj bo rekla slovenska javnost, če izve, 
da mora v Dolnji Lendavi slovenska šolska 
deca v cerkvi madžarsko moliti? Pri Srbih 
opazimo, da so častniki tudi buditelji na* 
.rodne zavesti. Le poglejmo srbskega častni* 
ka! Izbran je bil izmed preprostega moštva, 
pa kako budi nacionalno zavest. Svojemu 
vojaku je zvest vzgojitelj in mu kaže svet: 
»Glej, tudi to je naša zemlja!« 

Iz vsega sledi, da bo treba v našem šol* 
stvu neke izpremembe v vzgojnem oziru, če 
bomo hoteli govoriti o šoli, ki bo res »naša 
šola«, o šoli, ki bo imela znake, po katerih 
se mora ločiti od šolstva drugih narodov. 
Ovire v tem oziru je treba brezobzirno z že* 
lezno roko odstraniti. 

Potem bo ves naš narod^ vzkliknil: »Do* 
movina. ti si kakor zdravje!«' 

TO<iTP n n R T S F K 

Kdor ni preizkusil razmer i 
Prekmurju, ne ve, kaj nam j 
vzela tujina. 

Z dejanji pokaže narod svojo posebni 
vrednost. — Prijatelja spoznaš v nesreči 
zlato pa se preizkuša v ognju. Naša narodo 
moč in vrednost je položena na tehtnico ba 
v Prekmurju, v zemlji, ki jo je Madžar 
svojo narodno silo odtujil slovenski narodn 
duši. Najvztrajnejši in najglasnejši propo 
vedniki madžarske narodne mental ;tete v tel 
krajih so baš ljudje, ki jih je rodila sloven 
sika mati, a jih je sila tuje vzgoje odtrgala i 
materinega naročja ter ustvarila iz njih -
janičarje. 

Ali smo mi — kot milijonski narod -
zmožni da zaustavimo delo madžarizac;je -
lastni državi? Na žalost moram reči, da ne 

In zakaj ne? Zato, ker smo narod, ki j 
pozabil da so njegovi pradedje sami volii 
»vero in postave«. To dejstvo in pa duševn 
sila tujine, ki je vzgajala naše narodne vo 
ditelje — sta naš narod oropali onega notra 
njega narodnega »jaz*a«, narodne posebne 
s t \ ki se ne zrcali samo v jeziku, temveč ' 
mišljenju in čuvstvovanju sploh ter prid 
pri zavednih narodih do vidnega izraza oso 
bito ob reševanju narodnih vprašani — 

Šola in narod 


